

2011 - un an foarte dificil pentru orașul Siret

- Anul 2011 a fost un an foarte dificil, în care veniturile Primăriei Siret au scăzut, iar povara datoriilor a devenit tot mai grea. Cu o situație economică dificilă la nivel european și național, cu o situație economică catastrofală la nivel local, suntem un oraș care deocamdată doar luptă pentru supraviețuire.
- Primăria Siret a avut conturile blocate timp 8 luni din cauză că nu a reușit să plătească la timp ratele și dobânzile la credite, precum și din cauza unor executări silite pentru unele datorii istorice. S-au primit de la guvern 990.000 lei (9,9 miliarde lei vechi), strict pentru plata ratelor și dobânzilor la creditul pentru proiectul «Utilități și mediu», dar suma reprezintă numai 50% din valoarea ratelor și dobânzilor pe care le plătește în fiecare an Primăria Siret. Din păcate, aventura dezvoltării orașului pe baza de creditare apasă greu pe umerii orașului și va apăsa și în următorii ani.
- Am reușit menținerea în funcțiune a celor două spitale din oraș și s-au renegociat contractele acestora cu Casa de Asigurări de Sănătate, astfel încât bugetul ambelor spitale a crescut semnificativ. Pentru lucrările de investiții, Spitalul Orășenesc a primit prin H.G. suma de 500.000 lei (5 miliarde lei vechi), iar Spitalul de Psihiatrie a primit suma de 800.000 lei (8 miliarde lei vechi).
- Am realizat un parteneriat cu firma Schweighofer Holzindustrie, care va sponsoriza cu 500.000 de euro activitățile sociale ale Primăriei Siret.

Anul 2011 a fost extrem de greu pentru Primăria Siret. Reducerea semnificativă a veniturilor din impozite și taxe ca urmare a crizei economice, precum și intrarea la plată a creditelor angajate de primărie de-a lungul anilor apasă greu pe umerii bugetului local. În acest an, Primăria Siret a avut conturile blocate timp de aproape 8 luni ca urmare a întârzierilor la plata ratelor pentru creditul «Utilități și mediu», care însumau 990.000 lei (9,9 miliarde lei vechi) și din cauza unei executări silite pentru o serie de datorii istorice. Situația în care se află orașul Siret mă nemulțumește profund, pentru că sumele pe care le încasăm la bugetul local trebuie să le cheltuim pentru plata creditelor, și nu pentru dezvoltare. Acest oraș a fost mereu îndatorat, iar de pe urma creditelor nu se vede mare lucru. În timp ce orașul Rădăuți, de exemplu, și-a păstrat sectorul economic, orașul nostru s-a mulțumit să se împrumute pentru a supraviețui de pe o zi pe alta. Ca dovadă, orașul Rădăuți are acum 20.000 de locuri de muncă înregistrate oficial în domeniul economic, în timp ce orașul Siret, care este de trei ori mai mic, are numai 1000. Pe vremea comunismului existau în oraș 7500 de locuri de muncă, dar până în anul 2005 s-au închis cam toate fabricile. Astăzi nu plătim doar datoriile, ci plătim și pentru anii de inactivitate care au permis declinul economic al orașului după revoluție. Astăzi, un plus de 1000 de locuri de munca ne-ar fi echilibrat bugetul și ne-ar fi scutit de o mulțime de probleme.

În primăvara acestui an, orașul Siret, ca și alte patru orașe din județul Suceava, a fost în pragul falimentului ca urmare a creditului pentru proiectul «Utilități și mediu». În aceeași situație s-au aflat și alte 4 orașe din județul Suceava, dar acest lucru nu ne încălzește. Până la urma, situația a fost rezolvată, dar acest lucru nu se resimte în viața de zi cu zi a cetățenilor. Ar mai trebui spus că prin proiectul «Utilități și mediu» s-a reabilitat sistemul de termoficare, dar rezultatele nu sunt pe măsura așteptărilor. Costurile de producție au rămas aceleași, dar ca urmare a eliminării subvenției de 45% acordate de stat, facturile au crescut foarte mult, astfel încât multe apartamente s-au debransat. Astfel, un credit care împovărează orașul pe următorii 15 ani, în loc să fie aducător de bunăstare, riscă să devină o cheltuială fără nici un folos pentru oraș. Adică riscăm ca în următorii ani să plătim rate și dobânzi pentru ... nimic.

Chiar dacă acest an a fost foarte dificil, avem totuși și o serie de realizări. Cea mai importantă realizare a acestui an este păstrarea în funcțiune a ambelor spitale. De asemenea, s-au negociat noile contracte cu Casa de Asigurări de Sănătate și s-a reușit mărirea substanțială a valorii acestora. În momentul de față, ambele spitale au finanțarea asigurată și nu au datorii către furnizori. Prin păstrarea acestor spitale, în primul rând au fost salvate în jurul a 220 de locuri de muncă la nivelul orașului Siret. Dacă aceste locuri de muncă ar fi dispărut, șomajul la nivelul localității ar fi crescut cu 4%. De asemenea, păstrarea acestor locuri de muncă are un efect pozitiv și asupra bugetului local care încasează o parte din impozitul pe venit aplicat acestor salarii dar și comerțul sîrețean.

De asemenea, au fost continuate investițiile la spitale. La spitalul de psihiatrie au fost finalizate clădirile noi din centru și din cartierul Vest. Ne așteptăm ca la începutul anului viitor beneficiarii spitalului din clădirea fostei Case de Copii să se mute în clădirea nouă. Aceasta corespunde normelor europene și oferă condiții foarte bune, atât pentru beneficiari, cât și pentru angajații spitalului. Au avansat foarte mult lucrările la cea de-a treia clădire, situată pe str. Transilvaniei în cartierul Tatarcina, și sperăm ca în scurt timp și aceasta să fie finalizată.

Spitalul orășenesc Siret este beneficiarul unui proiect cu finanțare europeană care vizează realizarea ambulatoriului. În cadrul acestui proiect s-a reabilitat clădirea în care funcționează în prezent secția kinetoterapie și clădirea situată în spatele spitalului orășenesc. De asemenea, a fost achiziționată aparatură medicală în valoare de aproximativ 350.000 de Euro. În urma implementării acestui proiect va crește semnificativ calitatea serviciilor medicale prestate de orașul Siret.

Tot la capitolul realizări, poate fi menționată darea în folosință a unui bloc ANL. Astfel, 16 familii au primit o casă nouă.

Pentru anul viitor, avem deja două proiecte care au trecut de etapa de evaluare și se află în prezent în faza întocmirii documentației pentru contractul de finanțare. Cel mai important dintre aceste două proiecte are ca obiectiv reabilitarea, modernizarea și dotarea Casei de Cultură. În această clădire desfășoară activități în mod regulat peste 200 de tineri, și tot aici se desfășoară principalele activități culturale ale orașului. Din păcate, starea Casei de Cultură este în acest moment deplorabilă, dar prin implementarea acestui proiect vom remedia multe dintre neajunsurile existente.

În anul 2012 ne propunem să depunem o nouă serie de proiecte. Vom avea în vedere, în principal, proiecte de infrastructură, cum ar fi reabilitarea de drumuri și extinderea rețelei de apă-canal. Vom acorda atenție însă și activităților de recreere, precum și amenajării de zone verzi.

Tot în anul următor, sperăm să apară primele rezultate în domeniul atragerii de investiții. Recent, un investitor german a concesionat 10 hectare de teren pe care intenționează să realizeze un parc de panouri solare. Ar fi prima investiție în domeniul energiei verzi din localitatea noastră. De asemenea, am avut o serie de discuții cu investitorii care au achiziționat teren pentru construirea de fabrici pe raza orașului nostru. Intenția acestora de a investi se păstrează, dar abia în primăvară se va putea ști cum vor evolua lucrurile. Momentan, din cauza crizei din zona euro, aceste firme preferă să păstreze economiile pentru a avea un fond de rezervă în cazul în care vor apărea probleme grave în economia Uniunii Europene.

Aș dori să amintesc și faptul că anul viitor va fi unul electoral. Deși anii electorali sunt recunoscuți pentru activități mai ales politice, și mai puțin administrative, eu mă voi ocupa în principal de problemele primăriei. În situația în care suntem ca și oraș, este nevoie de o abordare pragmatică, în sensul că prioritare trebuie să fie problemele orașului. Viitorul nu este deloc roz. Lipsa de resurse la bugetul local, povara datoriilor, criza economică ce blochează investițiile sunt probleme foarte serioase, cărora le voi dedica activitatea mea. În mandatul meu, cetățenii au avut acces, pentru prima dată, la problemele interne ale primăriei, și sunt sigur că nu le place ceea ce află. La fel cum nici mie nu-mi place cum se prezintă acum situația orașului. De altfel, din discuțiile cu cetățenii, am remarcat că aceștia nu-și doresc în 2012 un an marcat de bârfe electorale și ponturi transmise de “radio șant”, ci o abordare serioasă a problemelor orașului, și măcar păstrarea pe linia de plutire, până când se vor îmbunătăți condițiile economice și vom putea să rezolvăm problemele cu care ne confruntăm. Și cred că în aceste momente dificile orașul trebuie gestionat cu responsabilitate, astfel încât numărul problemelor cu care ne confruntăm să fie redus, și nu amplificat.

Primarul orașului Siret,

Adrian Popoiu